

# 400 余名留守儿童的消防 代理爸爸

阅读提示

消防 代理爸爸 义务承担了 留守儿童 的监护责任,在普及消防安全知识的同时,以全身心陪伴的方式,引导留守儿童树立正确的人生观、价值观。



□ 记者 夏金地 通讯员 汤鹏 吴秋琴 吴莉萍

本报讯 19岁的庆元消防救援大队消防员欧照明,怎么也没有料到在这个年龄,被人亲切地称为“爸爸”。不过,仅仅几分钟之后,他就贴心地摊开双手替他的“女儿”遮挡起小雨。

和欧照明结对的小姑娘名叫吴丹琪,是一名三年级的学生,初见陌生而年轻的“代理爸爸”欧照明,她有些害羞,两人交流时,还不停地用手指比划着“V”形贴在嘴角。

近年来,庆元县城东部偏远乡镇不少壮劳力纷纷外出打工,留守儿童与日俱增。由于父母关爱和安全教育的缺失,不少儿童面临着各种各样的危险。我们当年看到不少孩子遭遇火灾后,生活受到重创,就延伸工作职责发起了结对活动。庆元县消防救援大队代理政治指导员赵守良介绍说,早在2007年5月,大队消防指战员就与江滨小学23名留守儿童结对,并在消防站挂牌成立了“留守儿童俱乐部”,全体消防指战员作为他们的“代理爸爸”,义务承担了监护责任,在普及消防安全知识的同时,以全身心陪伴的方式,引导留守儿童树立正确的人生观、价值观。

2018年1月,庆元消防救援大队搬到了新营房,大队特地开辟了面积达1000多平方米的区域,设置了全新的“俱乐部”基地,里面配备了专门的生活区、游戏区、学习室,还购置了一批电脑和书籍供孩子们使用。结对活动也由最初的节假日联谊,逐步升级为“互动走亲”“暑期夏令营”等模式。据统计,截至目前已与6所学校的400多名留守儿童结对。

现任中队班长的游忠贵,是这场持续13年的

结对活动全程见证者。当时我们在老营房,条件有限,孩子们来了,我们就在学习室里打地铺。游忠贵回忆说,“小候鸟”们每逢节假日都要到消防站来边学习边玩,连续几年的中秋节,大队和学校都开展联谊活动。

游忠贵是福建人,初中的时候母亲便离世了,这一度让他心情沮丧、自卑,因为类似的经历,他在陪伴“小候鸟”时格外用心。付出真心,收获颇多。他说,当年照顾“小候鸟”积累下来的经验,如今也能更好地帮助他照顾自己的小孩。

“小候鸟”叶周俊是与他最有缘的一个。叶周俊是首批“留守儿童俱乐部”学生成员之一,当时还在上三年级,同样因为父母陪伴的缺失,他很内向。结对后,他经常去大队消防站参加活动,性格逐渐开朗起来。在游忠贵和战友们的悉心陪伴下,叶周俊顺利完成了学业,并考入浙江大学,现在已经是体育系大四的学生,先后获得了浙江大学“优秀学生”“省普通高校优秀毕业生”等荣誉。

去年,游忠贵和叶周俊以及另外两名留守儿童代表,前往省里参加“119”特别活动,介绍和推广“留守儿童俱乐部”模式。在一篇日记里,叶周俊曾这样记录“代理爸爸”对他的帮助:“代理爸爸既教会了我专业的消防技能,也用日常训练作战体现出来的精神,帮助我培养了坚强的意志品质、吃苦耐劳的精神。”

13年,变化的是地点和“代理爸爸”,传承的是大队消防指战员对于留守儿童的真心真情。赵守良表示,大队将努力创造条件,继续对“俱乐部”进行软、硬件的升级,让更多的留守儿童享受“代理爸爸”的关爱,呵护他们健康成长。

## ■秀山丽水 小园丁 共建共享 大花园

### 关爱老人 感恩社会 松阳爱心蚁工志愿者开展暖心行动

□ 记者 麻东君 林子靖 通讯员 何淑辉

本报讯 6月13日上午,松阳县8名爱心蚁工公益服务中心志愿者来到松阳县玉岩镇鲍客寮村开展“关爱老人 感恩社会”活动。

当天上午,志愿者们带着亲手包的粽子来到了鲍客寮村。大家分工明确,有的洗菜、切菜、炒菜为卷饼宴忙碌,有的为老人理发,有的陪老人聊天。

松阳县玉岩镇根坑卫生院院长也加入志愿服务中,为老人们量血压,分享养生知识。

活动负责人说,帮助别人,快乐自己。希望通过我们的点滴行为,带动更多市民关心、关注老年群体。我们也会持续开展更多志愿活动,将奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神发扬光大,用实际行动帮助更多需要帮助和关爱的人。



志愿者为老人们准备的卷饼宴。

### 用小餐桌 带动 大文明 云和 公筷公勺 宣传进乡村

□ 记者 陈春 通讯员 张巍

本报讯 文明餐桌非小事,推广“公筷公勺”新风尚。请各位市民一定不要忘记,为每一道菜加公筷公勺,无论是在饭店,还是在家用餐,都请使用公筷公勺。日前,云和县老李帮忙团组织党员志愿者到元和街道云岸村,开展“公筷公勺进农家”宣传活动,向村民发送宣传资料,面对面讲解使用公筷公勺的目的与意义,并现场向村民赠送勺子和筷子。

平时大家吃饭聚餐经常会用自己的筷子给别人夹菜,现如今已经不被提倡。参与志愿服务的老李帮忙团成员林玉英说,他们积极参与“公筷公勺进农家”宣传活动,就是想让大家树立起使用公筷公勺就餐的意识,养成使用公筷公勺的习惯,用“小餐桌”带动“大文明”。

使用公筷公勺不仅可以有效防止新冠肺炎疫情的扩散,还能有效阻断幽门螺旋杆菌在人群中的传播。据悉,此次活动吸引了该村100多位村民前来听讲,大家纷纷排队领取公筷和公勺。以前大家都是围在一起用各自的筷子夹菜,听了宣讲后,以后也会注意用公筷夹菜,文明就餐。云岸村村民蓝伟军听了宣讲后,觉得受益匪浅。

现如今,出门佩戴口罩、垃圾分类堆放、保持社交距离、推广公筷分餐制等,正在悄然成为良好社会文明新风尚。我们希望通过这次活动,宣传推广公筷公勺的使用,助力爱国卫生运动,倡导文明健康的生活方式。老李帮忙团团团长李光亮说。

### 我市第二批 信易+ 应用场景上线

新增应用场景主要针对 绿谷分 A级及以上市民

□ 记者 廖王晶

本报讯 昨天,记者从市信用办了解到,丽水市第二批“信易+”应用场景上线。此次上线的应用场景一共四个,分别为信易停、信易阅、信易贷、信易购。以上四个“绿谷分”场景是在首批“信易+”应用场景基础上推出的,也是丽水市以社会信用体系建设为抓手,深入推进“民生工程”一项重要改革举措。

记者了解到,此次新增的应用场景主要针对“绿谷分”A级及以上市民,其中“信易停”即市民凭“绿谷分”可在政府运营的公共停车场定期享受停车优惠券;“信易阅”即市民凭“绿谷分”可享免押金信用借阅、借书数量增加、借期延长等优惠;“信易贷”是龙泉市推出面向本辖区市民,凭“绿谷分”等级信用贷款授信额度可达30万-100万;“信易购”是青田县推出针对“绿谷分”等级达到AA级及以上的个人,在青田侨乡进口商品城的49个商铺享受5折-9.5折不等的折扣优惠,并赠送精美礼品,免费畅饮红酒、咖啡等服务优惠。

在社会信用体系建设工作中,丽水市不断探索与创新“信用丽水”发展模式,立足生态信用特色应用,坚持正向引导,突出信用惠民便民,加快推进“信易+”场景应用落地。市信用办相关工作人员表示,下步丽水将重点推动信用应用向基层覆盖,年底前实现各县(市、区)生态信用应用场景全面铺开。